

2021年07月15日 星期四
责编:沈勇跃
美编:郭金芳
校对:曹永亮

担忧! 野泳少年被劝上岸 称“晚上会再来”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平)“刚被热心人叫上来,又下水游泳了。”7月14日下午4时30分左右,记者来到天元区天元大桥附近的湘江边了解野泳情况,68岁的金锦社区志愿者易沛莲指着远处江水中一名野泳者,表示担心。

记者走近发现,易沛莲所担心的野泳者是一名少年,年龄有十余岁。少年光着膀子泡在江水中,无任何游泳设备。

“我爸爸妈妈在上班,我会游泳。”少年自称15岁,来自衡阳常宁,曾在泰山学校就读,其父母在株洲务工。

记者劝导少年上岸时,旁边的野泳青年却留住少年,说:“就走,不再游一会?”

在记者一再劝说下,少年最终上岸穿好衣服。

临走时,少年对记者说:“晚上会再来。”

“不能再来啊!”易沛莲连忙赶到少年身边叮嘱道。

据了解,为防止野泳悲剧发生,在7月14日,已有来自金锦社区、滨江社区、湘紫社区、大岭社区、张家园社区、徐家冲社区等社区的志愿者在湘江边开展义务劝导活动,劝离野泳人员。

易沛莲介绍,劝导“珍惜生命,远离野泳”活动在上午、中午、晚上三个时间段均进行。



▲两名少年在湘江野泳,仅一人带了游泳圈。记者/刘平 摄

危急时刻 醴陵消防勇救3名野泳被困少年

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章 通讯员/刘晓阳)正值酷暑,不少人喜欢下河游泳,但安全要时刻谨记于心。7月12日下午3时许,醴陵市茶山镇三口棚村附近河段,3名初中生下河游泳被困在河中央浅滩上。危急时刻,阳三石消防站消防员携带皮划艇赶赴现场营救。

报警人胥先生告诉记者,当天下午,他正在附近河边钓鱼,同村的7个孩子相约来到河边玩耍。有3个少年下河游泳解暑,没想到游到河中央后,河水变得湍急,且

周边水域乱石遍布,他们被困在浅滩处,大声呼救。

“你们待在那里别动,马上救你们上岸。”两名消防员将牵引绳横着固定于河岸的大树上,在做好安全防护措施后,消防员龙毅峰拿着救生衣、防护腰带、漂浮绳沿着牵引绳,趟着湍流的河水慢慢走向河中央,迅速给他们穿上救生衣和防护腰带后,与队员接力将他们逐一转移上岸。

经过近半小时的努力,3名惊魂未定的初中生终于脱险。

“你们一定要看管好孩子,无

论会不会游泳,都不能私自下河塘,要选择正规的游泳馆游泳,千万不要野泳,不要等到真的发生意外才追悔莫及。”事后,龙毅峰再次叮嘱匆匆赶来的家长,做好孩子的暑天安全教育。

消防部门提醒,盛夏正是溺水事故多发期,广大青少年切莫下河游泳戏水,尤其不要到野外水库水塘处玩耍。此外,非专业人士在没有进行保护和掌握正确救助方式的前提下不要盲目救人,以防发生意外事件。



“第一目击者”怎么救人? 300名职工学急救知识,还能获救护员证书



▲急救知识技能培训现场。记者/何春林 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林 通讯员/何杏)遇到溺水、触电者时,你怎么救人?相信不少人会被这个问题难住。7月14日,市总工会联合省直中医院就此免费开展“第一目击者”急救知识技能培训活动。

“施救前,一定要评估周边环境安全状况,尤其是对溺水、触电者进行施救时,避免自己陷入危险。”“评估心脏骤停者反应,牢记‘轻轻拍打,大声呼叫’的策略。”“心肺复苏胸外按压的频率一分钟100至120次,按压深度5至6厘

米,中断时间不超过10秒”……培训现场,省直中医院的医生为参加培训学员们讲授了“第一目击者”概念及现代救护新理念,演示心肺复苏+AED和海姆立克急救法。参训学员们认真记录,纷纷用手机拍摄下实施急救的动作要点。

据了解,“第一目击者”急救知识技能培训是市总工会“我为职工办实事”系列活动之一。培训共两场,约300余人报名参加。经考核合格,学员将获得由湖南省紧急医学救援培训中心颁发的“现场救护——‘第一目击者’培训学员证”。

◆相关新闻

300多套救援设备筑起防溺水安全屏障

日前,醴陵市蓝天救援队队员在西山水库安装救援设施,30米长的安全绳和救生圈设置在显眼位置。连日来,该救援队前往辖区各水库,共新增、更换了300多套救援设备,筑起防溺水安全屏障。

“醴陵的水库有200多座,今年准备设置400多套救援设备,实现所有水库全覆盖。”该救援队队长王常平说。

(株洲晚报融媒体中心记者/刘毅 通讯员/王晋 吴昀 摄影报道)



天元区 安全课进社区

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/邱鹏 通讯员/王慧英)“什么称为溺水、溺水后怎么自救互救……”7月13日上午,在王家坪社区三楼会议室内,一堂生动的健康与急救知识讲座正在进行。

近日多地报道多起学生溺水事故,为提高辖区居民的健康意识,进一步普及急救相关知识,7月13日,王家坪社区邀请市中心医院急救科医务人员和栗雨社区卫生服务中心医生,给辖区居民开展了一次健康与急救知识的讲座,参加讲座的学生和家长有60余人。

市中心医院急救科与ICU室的医生,讲解了溺水和异物窒息时急救知识。结合人体模型,向家长和青少年讲解“溺水的症状、如何自救与救助、如何预防溺水”等相关知识,告知孩子们不能独自到池塘边、河边玩水,不得自行组织救助等。利用人体模型给在座的听众详细演示并讲解心肺复苏和海姆立克的操作,并指导学生现场操作。

石峰区 加强水域巡查

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/周蒿 通讯员/沈璐)切实加强未成年人安全教育,预防溺水事件发生。日前,石峰区在辖区各水域设立了“珍爱生命,谨防溺水”等相关安全标语警示牌,提醒群众注意危险。同时,通过组织防溺水安全巡查员对各水域加强巡查,在网格微信群发布防溺水安全教育知识等方式,增强群众防范溺水等安全事故的自觉性。

2021年07月15日 星期四
责编:赖杰琦
美编:言李懿
校对:曹韵红

◆本地

香港回归那天 我买了一套酒具

黎福清

今年是香港回归祖国24周年。最近,我拿出那套收藏已久的,为庆祝香港回归而设计的纪念酒具把玩欣赏。想起祖国今天的繁荣富强,心中不禁涌出一股豪情。

1997年7月1日,株洲在炎帝广场(今神农城广场)举办庆祝香港回归祖国纪念大会,同时举办株洲工业产品博览会,我就是在博览会上买到的这件酒具。此酒具是醴陵为香港回归而特别设计的礼品,酒具共6件,一个瓷盘,四个瓷杯,还有一个别致的瓷壶立于盘中。

酒壶的造型是仿照唐代瓷灯设计的,像一只船,两头翘起,一头为壶嘴扁长,一头为壶把弯曲。壶盖像一座宝塔,一条镀金链把壶盖与壶把相连。壶器和酒杯均镀有金边,看起来古色古香,雅致漂亮。

我翻阅了《中国灯具史》,发现在唐代,瓷灯也叫夹瓷灯,特别省油。它的结构原理是把灯盏做成夹层,上层放油,下层放水,以降低油的热度,减少油的挥发。宋代诗人陆游在《斋居记事》中曾有描述:“蜀中有夹瓷盏,注水于盏唇窍中,可省油之半。”这种瓷灯不但省油,传说它还能避邪驱魔,并有光华暖室的神奇功能,故也被叫做“神灯”。

另外还有个细节值得一说。这款酒具是用自释釉陶瓷的新工



▲庆祝香港回归而设计的六头纪念酒具。黎福清 供图

◆鉴藏

背逆币也能增值吗

背逆币是由于硬币在压印时一侧模具由于偶然性的机械因素,发生瞬时角度旋转而致使硬币正面与背面的轴心偏移,不在一个中心轴上,所产生正背面中轴呈现一定角度的趣味币。说得直白点,背逆币其实就是硬币生产的质量问题。但日常生活中,背逆币并不十分罕见。

在机制硬币中,错位是不可避免的,特别是圆形硬币。错位角度在15度以内的背逆币很常见,因此并没有收藏意义。一般来说错位角度越大,数量就越少,错位角度大于90度的背逆币非常少见,大约有十万分之一的比例。180度的背逆币更是罕见。

新中国成立前的铜钱、铜币中,背逆币十分普遍,每100个中就有5、6个90度左右的背逆币。随着造币工艺水平的不断提高,背逆币也越来越少见。背逆在铝分币比较常见,一角铝币、五角梅花币和一元硬币中也出现过。

由于背逆币并不是版式、文字等错误,只是一种机器压制时产生的质量问题,所以背逆币不能归结到错版币中。对于很多收藏者来说,背逆币其实就是一种缺陷美,由于它的不完美,相对的稀缺性给收藏爱好者带来一种收藏的满足感。对于数量特别稀少的可能存在较高的溢价,但大部分背逆币只是满足收藏者的乐趣。

一般来说,背逆180度的硬币价值在2万元内是合理的,背逆90度—180度之间的硬币不高于1万元比较合适。对于30度—90度以内的背逆币,应当定在不高于1000元,背逆20度—30度的价值在50元—100元左右。背逆币只是硬币生产中出现的残次品,虽然少见,但其历史和文化方面的意义不大,价格不应太高。

收藏是一件让人快乐的事情。您有哪些收藏爱好?您对哪些收藏品感兴趣?欢迎和《株洲晚报》分享。我们的邮箱是:zrzbsg@163.com

◆典故

这件差点葬身熔炉的文物,最早出现“中国”二字!



▲何尊正面。(图片来源网络)

1963年,陕西宝鸡县贾村镇贾村村民陈堆因老屋住不下,租了隔壁的两间房子住。当年8月一个雨后的上午,陈堆在后院发现下雨坍塌后的土崖上好像有亮光,他和妻子张桂芳刨出了一个怪模怪样的青铜器,夫妻俩不懂文物鉴定,便暂时将其放在阁楼上装粮食。

第二年,陈堆夫妇因故要去外地,临走时将青铜器交给哥哥陈湖保管。1965年,因生活困难,陈湖将青铜器以30元的价格卖到了废品收购站。废品收购站的师傅也不懂文物,便将这个铁疙瘩与其它废铜烂铁存放在一起,准备送冶炼厂。

一位叫佟太放的文物工作者偶然发现了这件青铜器,他叫来了宝鸡市博物馆保管部主任王永光。王永光认识到这是商周时期的青铜器。他向上级汇报之后,拿出30元钱,从废品店买回了这件国宝。经考古人员初步鉴定,认定这是一尊西周早期的青铜酒器,其上的浮雕被称作“饕餮纹”。

到了1975年,国家文物局要在日本举办中国出土文物精品展,时任上海博物馆馆长、著名青铜器专家马承源先生赴京组织筹备。经审核后,马承源很快从全国各地调集了100件一级文物,其中就有宝鸡出土的这件饕餮纹铜尊。

马承源过去只听说但没有见过这件铜尊,见到实物后,心中一直纳闷:这么大的器物为什么没有铭文?随即他用手在铜尊内壁、底部反复摩挲,发现底部某个地方似乎刻有文字。他大为振奋,随即让人送去除锈,果然在铜尊底部发现了长篇铭文。马承源立即做了拓片,经研究,隶定出的铭文有122字。

◆文玩

如何避免橄榄核开裂

很多手串都适合在夏季盘玩,人体自然分泌的油脂可以促使手串形成好看的包浆,但是要注意方法。

出汗对橄榄核没有很大影响,适量的汗反而会让他更加光泽通透,但是如果受了汗再吹风,

就很容易开裂。所以,要避免大面积长时间的风吹,冬天则注意不要放在上衣胸口的口袋。(本报综合)